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EJERCICIOS

1. Obtén el estimador MV paraθ en el caso de una muestraX1, . . . ,Xn ∼ U(0, θ). (Nota que también
a efectos de estimación MV es la distribución uniforme entre0 y θ especial; para comenzar, no es
derivable, por lo que no puede obtenerseθ̂MV igualando la primera de rivada de la verosimilitud a
cero). ¿Es insesgado el estimador que obtienes? ¿Depende deun estadístico suficiente?

2. Un cierto tipo de planta puede presentarse en cuatro variedades, cuyas probabilidades respectivas de
acuerdo a una teoría genética son:1

2
+ θ/4, (1 − θ)/4, (1 − θ)/4, y θ/4, en queθ es un parámetro,

no especificado por la teoría, con valor entre 0 y 1. Una muestra den plantas proporcionón0, . . . , n3

ejemplares respectivamente de las cuatro variedades.

a) Obtén estadísticos suficientes paraθ.

b) Obtén el estimador MV deθ y un estimador de su varianza.

c) En este caso es posible la obtención analítica del estimador MV (que se reduce a resolver una
ecuación de sgundo grado). Emplea no obstante el método de Newton-Raphson para resolver la
ecuación de verosimilitud y llegar al mismo resultado numéricamente, cuandon0 = 5, n1 = 4,
n2 = 3 y n3 = 1.

d) No hay aquí datos perdidos, y en consecuencia parecería queel uso del algoritmo EM está fuera
de lugar. Observa, sin embargo, que si imaginamos la primeracelda (la de probabilidad1

2
+θ/4)

como compuesta por otras dos de las que hemos perdido los valoresn01 y n02 y sólo conocemos
n0 = n01 + n02, el problema se simplifica. Escribe la verosimilitud para comprobarlo.

3. ConsideraX1, . . . ,Xn iid con densidadfX(x; θ) = θe−θx parax ≥ 0 (es decir, con distribución
exponencial: nota sin embargo que a veces la misma distribución se parametriza asi:fX(x;λ) =
λ−1e−x/λ).

a) Obtén el estimador máximo verosímil deθ.

b) La distribución anterior es buen modelo matemático en multitud de situaciones relacionadas con
la fiabilidad y la supervivencia. En tales contextos, frecuentemente no se pueden observar los
tiempos de fallo (o supervivencia) de lasn unidades ensayadas, sino que al finalizar el ensayo en
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el momentoT quedan “vivas” o sin fallarm ≤ n unidades. Se habla en este caso de un ensayo
censurado por la derecha y se dice queT es el tiempo de censura.

Obtén el estimador máximo verosímil deθ si n − m variablesXi han sido observadas y las
restantesm han sido censuradas (es decir, seguían vivas en el momentoT de finalizar el ensayo,
pero no sabemos aún por cuanto tiempo).

c) Una alternativa para la estimación deθ consistiría en considerar las unidades que aún no han
fallado enT como observaciones perdidas, y omitirlas de la muestra. Explica por qué esta alter-
nativa es claramente indeseable, y en qué dirección sesgaría la estimación deθ.

AYUDAS, SUGERENCIAS Y COMPLEMENTOS

Te serán de utilidad todos y cualquiera de los manuales que hemos venido utilizando: [4], [2], [5], [3],
[1], [6], por citar sólo algunos.
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